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NIEDERSCHRIFT 
 
 

 
 

Gremium Ausländerbeirat der Kreisstadt Friedberg (Hessen) 

Sitzungsnummer AB/011/21-26 

Sitzungsdatum Donnerstag, den 25.01.2024 
Sitzungsbeginn 18:30 Uhr 

Sitzungsende 20:36 Uhr 

Ort 
Stadthalle Friedberg (Saal 3/Clubraum 1+2), Am Seebach 2, 
61169 Friedberg (Hessen) 

 
 
Teilnehmerliste 
 

Vorsitzender 

Herr Mehmet Turan  
 

Mitglieder 

Herr Shiva Adhikari  
Herr Azmat Ahmad als Schriftführer 
Herr Erol Demirok  
Herr Recep Kaplan  
Frau Ferda Karatas  
Frau Rima Savazian  
 

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung 

Herr Hendrik Hollender Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Markus Alexander Fenske  
Frau Simone Hahn-Wiltschek  
Frau Anette Kirsch-Altena  
Herr Florian Uebelacker  
 

Mitglieder des Magistrates 

Herr Bürgermeister Kjetil Dahlhaus  
Herr Stadtrat Johannes Contag  
Frau Stadträtin Claudia Eisenhardt  
Herr Stadtrat Norbert Simmer  
Frau Stadträtin Evelyn Weiß  
 
 
Abwesenheit: 
 
 
Anlagen: 
-Anlage 2 (zu TOP 6) Rechtsruck in Deutschland, Präventionsarbeit Ausländerbeirat, Konzeptpapier 
-Anlage 1 (zu TOP 7.1.) Forschungsprojekt der Uni Mainz, Flyer Rassismus und Gesundheit 
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

1   
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit  

2   Genehmigung der Tagesordnung  

3   Genehmigung der Niederschrift über die 009. Sitzung am 04.09.2023  

4   Genehmigung der Niederschrift über die 010. Sitzung am 13.11.2023  

5   Schutzmann vor Ort/Vorstellung und Austausch  
6   Rechtsruck in Deutschland/Präventionsarbeit des Ausländerbeirats  

7   Mitteilungen  

7.1   
Mitteilungen; 
hier: Forschungsprojekt der Uni Mainz zu Rassismus und Gesundheit  

7.2   
Mitteilungen; 
hier: Sitzungstermine des Ausländerbeirats im 2. Halbjahr 2024  

7.3   
Mitteilungen; 
hier: Veranstaltungstermine  

8   Verschiedenes  

8.1   
Verschiedenes; 
hier: Gesetzgebung zur Einbürgerung  
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Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

 

1.  
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Vorsitzender Mehmet Turan eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausländerbeirates fest. 
Die Ladung zur Sitzung erfolgte form- und fristgemäß. 
 
 

2.  Genehmigung der Tagesordnung 
 

Einwände gegen die Tagesordnung ergehen nicht; somit ist sie angenommen. 
 
 

3.  Genehmigung der Niederschrift über die 009. Sitzung am 04.09.2023 
 

Beschluss: 
 
Der Ausländerbeirat genehmigt die Niederschrift über die 009. Sitzung des Ausländerbeirates vom 
04.09.2023 ohne Änderung. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

4.  Genehmigung der Niederschrift über die 010. Sitzung am 13.11.2023 
 

Beschluss: 
Der Ausländerbeirat genehmigt die Niederschrift über die 010. Sitzung des Ausländerbeirates vom 
13.11.2023 ohne Änderung. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

5.  Schutzmann vor Ort/Vorstellung und Austausch 
 

Der Ausländerbeirat hat Herrn Polizeioberkommissar Andre Waldheim (Schutzmann vor Ort, „SvO“) 
zur Vorstellung seiner Arbeit in Friedberg und zum Austausch eingeladen. 
 
Herr Andre Waldheim stellt sich vor und berichtetet über seine Funktion als „SvO“ in Friedberg. 
 
Hierbei wird von einigen Fällen berichtet und auch das Thema Internet-Kriminalität angesprochen. 
Auch über die 2. Sicherheitskonferenz bzgl. dem Projekt „Kompass“ wird auf Bitte vom Vorsitzenden 
Mehmet Turan berichtet. Für weitere detailliertere Informationen weist Herr Andre Waldheim 
diesbezüglich auf die Internetseite der Stadt Friedberg hin. 
 
Im Zuge des Austausches erwähnt Mitglied Adhikari, dass die subjektive Angst durch Ton, Licht und 
Schatten erzeugt wird. Wenn man am Bahnhof Friedberg genug Licht, freundliche Bemalung im 
Übergangstunnel (z.B. Bilder von der Burg statt Graffiti) und mit freundlicher Stimme „Herzlich 
willkommen!“ in der Kreisstadt Friedberg begrüßt wird, wird die Angst eliminiert oder minimiert. 
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Der Vorsitzende Mehmet Turan berichtet zum Schluss, dass es vermehrt und zunehmend Probleme 
mit parkenden Autos auf der Seewiese gibt und dass dort beide Schranken tagelang offen sind und 
nicht abgeschlossen werden. 
 
Stadtverordneter Florian Überacker weist auf ein smartes bzw. intelligentes Schrankensystem der 
THM-Hochschule hin, wie man durch einen Chip den ein- und ausfahrenden Autofahrer genau 
zurückverfolgen kann, um nicht abgeschlossenen Schranken entgegen zu wirken. 
 
 

6.  Rechtsruck in Deutschland/Präventionsarbeit des Ausländerbeirats 
 

Den Mitgliedern und Anwesenden liegt als Tischvorlage ein Konzeptpapier vor mit einer ausführlichen 
Information zur Präventionsmaßnahme gegen Rechtsruck in Friedberg, gegliedert in Einleitung, 
Zielsetzung, Maßnahmen, Kooperation und Evaluierung. (Anlage 1) 
 
Mitglied Shiva Adhikari stellt ein allgemeines Konzept vor, wie man dem Rechtsruck in Friedberg 
entgegenwirken könnte. Hierüber wird ausführlich diskutiert. 
 
Bürgermeister Kjetil Dahlhaus weist auf die Aktion „Nie wieder ist jetzt“ hin, welche am 04.02.2024 in 
der Stadtkirche in Friedberg stattfinden soll. Alle Mitglieder sind sich einig, dass der Ausländerbeirat 
mit der Unterstützung der Stadtverwaltung mehr Präsenz zeigen muss, um den Ängsten und 
Belangen der ausländischen Bürgerinnen und Bürger, wie Diskriminierung und Alltagsrassismus, 
entgegen zu wirken. 
 
Beispiele sind eine kontinuierliche Sprechstunde im Rathaus und eine stärkere Präsenz des 
Ausländerbeirates auf der Webseite der Stadt Friedberg. 
 
Herr Bürgermeister Kjetil Dahlhaus berichtet, dass diesbezüglich der Pressesprecher der Stadt 
Friedberg bereits an einer neuen Webseite dran ist und diese modernisiert wird. 
 
 

7.  Mitteilungen 
 

7.1.  
Mitteilungen; 
hier: Forschungsprojekt der Uni Mainz zu Rassismus und Gesundheit 

 
Vorsitzender Mehmet Turan informiert die Teilnehmerinnen und Teilnehmer über ein 
Informationsschreiben des Hessischen Ministerium für Soziales und Integration und dass man sich 
freiwillig für ein Interview anmelden kann. 
Forschungsziel ist: „Mit unserer Forschung wollen wir Rassismus und den Zusammenhang mit 
psychischer Gesundheit untersuchen und die psychische Gesundheitsversorgung kritisch in den Blick 
nehmen“. (Anlage 2) 
 
 

7.2.  
Mitteilungen; 
hier: Sitzungstermine des Ausländerbeirats im 2. Halbjahr 2024 

 
Vorsitzender Mehmet Turan bittet alle Mitglieder des Ausländerbeirates, sich bzgl. der Sitzungen des 
Ausländerbeirates und der Terminfindung für das 2. Halbjahr der Sitzungen des Ausländerbeirates in 
der Umfrage in Whatsapp einzutragen. 
 
 

7.3.  
Mitteilungen; 
hier: Veranstaltungstermine 

 
Vorsitzender Mehmet Turan teilt den Mitgliedern diverse Termine von Veranstaltungen und 
Demonstrationen bzgl. „Nie wieder ist jetzt“ mit und bittet um Teilnahme und Engagement. 
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8.  Verschiedenes 

 

8.1.  
Verschiedenes; 
hier: Gesetzgebung zur Einbürgerung 

 
Mitglied Erol Demirok macht auf die neue Gesetzgebung bzgl. der Einbürgerung aufmerksam und 
schlägt vor, einen Ansprechpartner aus der Verwaltung zum Informationsaustausch zur nächsten 
Sitzung einzuladen. Vorsitzender Mehmet Turan unterstützt den Vorschlag und kümmert sich um das 
Vorhaben. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung mit Dank an die Anwesenden. 
 
 
 

gez.: Turan    gez.: Ahmad 

(Vorsitzender)                                        (Schriftführer) 
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